

энергосбережения, как и в любой стране, является снижение потерь электрической энергии за счет рациональных режимов работы силовых распределительных трансформаторов напряжением (6-10)/0,4 кВ. Через эти трансформаторы в сеть напряжением до 1 кВ передается большая часть потребляемой электрической энергии. Для установления рациональных режимов работы необходимо выбрать критерии оптимальности, отражающие основные цели управления режимами работы. Необходимо исследовать и совершенствовать методы оценки эффективности работы силовых трансформаторов, применяемых в электрических распределительных сетях напряжением 6-10 кВ.

В электрических сетях энергосистемы и потребителей электроэнергии Республики Таджикистан эксплуатируется около 10900 трансформаторных подстанций напряжением (6-20)/0,4 кВ, к которым присоединены распределительные линии 0,4 – 20 кВ, имеющие суммарную длину примерно 50100км, из которой 220км - линии напряжением 20 кВ. На одну подстанцию приходится 4,6км линий. В Таджикистане, как и других странах СНГ, остро стоит вопрос реконструкции изношенных электрических сетей разных напряжений, которые в своем большинстве построены еще в советское время. Потери электрической энергии в электрических сетях составляют около 18%. Данных по структуре потерь электроэнергии в электрических сетях Таджикистана в доступных литературных источниках не имеется. В среднем в нормально функционирующих сетях при передаче электроэнергии от шин напряжением 110 кВ источника питания до зажимов электроприемников напряжением 0,4 кВ в среднем теряется 8,45% мощности и электроэнергии, из которых 1,5% приходится на силовые распределительные трансформаторы, т.е. примерно шестая часть потерь электроэнергии – это потери в распределительных трансформаторах.

Даунбаева А.А. Социально-культурная сфера как важнейший фактор духовного обновления общества

В условиях независимого развития Республика Казахстан в рамках курса радикальных реформ переживает изменения в сложившихся за предшествующую эпоху основы идеологии,

экономической, политической, социальной и духовной жизни. Современный мир стал в чрезвычайной степени взаимосвязанным, все изменения происходят на фоне интеграционных процессов и глобализации, которые выступают сегодня определяющим фактором мирового экономического, политического и социального развития.

За годы своей независимости в Казахстане создан крепкий фундамент социального государства. Казахстан вплотную приблизился к качественному уровню социального развития среднеевропейских стран. Стандарты жизни наших казахстанцев неуклонно повышаются. Сегодня Казахстану, как и другим государствам на постсоветском пространстве, важно найти оптимальный баланс между экономическими успехами и обеспечением общественных и социальных благ,

В казахстанском обществе идет процесс модернизации и корректировка всей системы социальных отношений, начинается этот процесс в общеобразовательных школах. По утверждению ученых, за годы независимого развития по ряду параметров реформирования социальной сферы Казахстан успешно опередил страны СНГ в следующих сферах - пенсионной, банковской, кредитно-финансовой систем, ЖКХ, образования, здравоохранения и социальной защиты населения.

Несмотря на сложности переходного периода в республике удается сохранять сеть культурно-образовательных институтов, медицинских учреждений, начать формирование негосударственных учреждений в этих сферах, не допустить стихийной приватизации памятников историко-культурного наследия, распыления музейных фондов, начать формирование внутреннего художественного рынка, заложить основы для совершенствования соответствующего законодательства.

В ходе рыночных преобразований в республике социально-культурное строительство лишь формально рассматривалось в качестве одного из ключевых элементов общей стратегии развития. Законы и механизмы развития социально-культурной сферы исследуются учеными разных отраслей знаний – философами, культурологами, педагогами, экономистами.

В современных условиях процессы развития социально-культурной сферы требуют глубокого экономического осмысления.

Экономика социально-культурной сферы в Казахстане относительно недавно получила развитие, но до сих пор нет единого четкого определения, что же относится к социально-культурной сфере, которую чаще всего относят к непроеизводственной.

В науке еще четко не определены понятия «непроеизводственная сфера» и «социально-культурная сфера». По мнению некоторых ученых, социально-культурная сфера – это «совокупность предприятий, выпускающий продукт, связанный с жизнедеятельностью людей»; «совокупность предприятий, имеющих значение для повышения культурного уровня всего общества». Мы придерживаемся следующей трактовки «совокупность предприятий, учреждений, организаций, осуществляющих производство, распределение, сохранение и организацию потребления товаров и услуг социально-культурного и информационного назначения, обеспечивая тем самым удовлетворение социально-культурных и информационных потребностей населения» и включает образование и профессиональная подготовка кадров; науку и научное обслуживание; здравоохранение и социальное обеспечение; жилищно-коммунальное хозяйство и бытовое обслуживание; культуру, искусство и средства массовой информации; физическую культуру и спорт; индустрию туризма, гостеприимства с определенными экономическими отношениями.

Условия развития рыночных отношений в экономике вызывают существенное обновления методологии и организации экономического анализа в отраслях социально-культурной сферы, перехода к международным стандартам ведения анализа и учета.

Социально-культурная сфера представляет многоуровневую систему социально-культурной деятельности, выступает связующим звеном между населением и государственными структурами, общественными организациями, являясь важнейшей областью региональной культурной политики для решения широкого круга социокультурных проблем.

В современной жизни общества новые социально-экономические реалии и противоречивый ход реформ постоянно актуализируют проблемы региональной культурной политики как средства совершенствования не только социокультурной деятельности, но и

политической и экономической жизни. Изучение и практическая реализация культуросозидающего потенциала региона позволяют выработать новый взгляд на место культуры в обществе, актуализировать культурную регионалистику, что, безусловно, предоставит возможность разработать и внедрить приоритетные направления и виды культурной деятельности для оптимизации духовной жизни этноса [1].

Дальнейшее развитие социально-культурной сферы в стране, разработка серьезной и прагматичной социально-культурной политики остаются важнейшей задачей государства.

В области социальной защиты населения планируется продолжить работу по ежегодному повышению размеров пенсионных выплат, оказанию адресной социальной помощи, в первую очередь, нетрудоспособным гражданам. Трудоспособным гражданам из числа малообеспеченных будут предоставляться рабочие места, микрокредиты; они будут охватываться и общественными работами.

В целом реализация мероприятий программы действий правительства РК может способствовать существенному развитию социально-культурного комплекса, но, естественно, при условии успешного экономического развития страны.

Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев в своем Послании подчеркнул, что нам еще только предстоит пройти этап возмужания и зрелости государства, становления казахстанского гражданского общества, что все стороны жизни общества требуют непрерывной доработки в соответствии с достигнутым уровнем экономического и социально-культурного развития [2]. Им поставлена задача восстановить утраченные социальные и экономические позиции, прежде всего в сельской местности, где проживают 43% жителей Казахстана.

В условиях посткризисного восстановления глобальной экономики насущными проблемами стали занятость населения, безработица и мобильность. Решение этих проблем позволит повысить экономический рост страны.

Министерством труда и социальной защиты населения РК запущена программа «Занятость-2020», которая ориентирована на использование и развитие имеющегося кадрового потенциала [3]. Основными направлениями данной стратегии занятости являются:

переход к масштабной реализации программы занятости-2020;
увеличение численности и повышение качества трудовых ресурсов;
повышение доходов населения;
социальная помощь и поддержка социально уязвимых категорий населения, не имеющих возможности обеспечить себя самостоятельно;
повышение качества предоставления государственных услуг по вопросам содействия занятости.

Намеченные меры должны будут обеспечить повышение эффективности занятости населения, снижение безработицы, повышение качества и конкурентоспособности рабочей силы, предоставление социальных гарантий гражданам в области труда, медицинского страхования, получения профессионального образования, соблюдение ряда других социальных стандартов и нормативов [4].

Эффективность государственной и региональной политики непосредственно зависит от мер, принимаемых соответствующими структурами в отношении социокультурной сферы, действующих внутри нее социально-политических и хозяйственных механизмов. Считаем, что важным звеном организационно-методического механизма развития социокультурной сферы является правовое обеспечение, т.к. цели культурной политики достигаются с помощью правовых методов и механизмов.

Происходящие сегодня в стране социальные и экономические изменения Политические и социально-экономические перемены, происходящие в Казахстане в последнее десятилетие, оказывают существенное влияние на все сферы общественной жизни: выдвигают экономический аспект деятельности организаций социально-культурной сферы на передний план. В целом, социально-культурная сфера тесно связана с общим уровнем развития страны: чем выше экономические показатели страны, чем сильнее в ней развита социальная сфера.

Литература

1. Голышев, А.И. Развитие социально-культурной сферы как предмет культурной политики в регионе автореф. дис... д-ра. культ. наук / А.И. Голышев. – СПб.,1999.

2. Послание Президента – Лидера нации Н.А.Назарбаева народу Казахстана. «Социально-экономическая модернизация – главный вектор развития Казахстана» // Казахстанская правда, 28 января 2012 года.

3. Программа «Дорожная карта занятости 2020». Постановление Правительства РК от 31.03.2015, № 162.

4. Тулембаева, А.Н. Проблемы занятости населения Республики Казахстан в условиях социальной модернизации / А.Н. Тулембаева, С.А. Калиева // <http://www.allbest.ru/>

Козлов Э.А., Брайчук Л.М. Важность культурных и духовных аспектов экономической жизни в современном обществе

Современная система экономических ценностей в Республике Беларусь достаточно противоречива и отражает историческое наследие советских экономических ценностей, так и конфликтность современного переходного периода, что обуславливает определенные трудности в экономической сфере. В современной экономической культуре нашего государства духовность, как одна из наиболее часто упоминающихся ценностей, в большинстве случаев, лежит противвесом материальным интересам.

Объективной основой для этого процесса способен служить накопленный населением ресурсный потенциал (образование, квалификация, освоенные адаптационные стратегии). Темпы втягивания населения с недостаточным ресурсным потенциалом в процесс становления экономической независимости, зависят от институциональной среды, которая в последнее время качественно меняется[1].

Сферу культуры с точки зрения ее экономической интерпретации можно рассматривать в двух аспектах. Первый из них представляет собой деятельность в ее рамках, направленную на создание определенного продукта — картин, музыки, спектаклей, фильмов и т.д., который может продаваться и покупаться, т.е. выступать в качестве товара. Второй аспект состоит в определенном влиянии потребления этих продуктов на нравственный и духовный облик человека, на формирование у него позитивного отношения к окружающему миру, позитивного поведения в обществе в целом и в процессе хозяйственной деятельности, в частности. При этом